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Amt fir Kommunikation und Wirtschaftsférderung: Einfache Anfrage betreffend ,,Be-
lebung der Stadt durch Abbau von Hindernissen” von den Gemeinderaten Anita Bern-
hard, Annina Villiger, Roland Wetli und Roman Fischer

Beantwortung

Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

An der Gemeinderatssitzung vom 5. November 2020 reichten die Gemeinderdte Anita
Bernhard, Annina Villiger, Roland Wetli und Roman Fischer eine Einfache Anfrage an den
Stadtrat nach Art. 45 des Geschéftsreglements flr den Gemeinderat ein.

Vorbemerkung

Das Jahr 2020 war fir die Detailhandler und die Gastronomen sowie fiir KMU eine grosse
Herausforderung und die Lage hat sich bisher nicht nachhaltig verbessert. Der Stadtrat hat
zusammen mit der Taskforce schnell gehandelt und Projekte auf den Weg gebracht, die zur
kurzfristigen Linderung der schwierigen Situation fuhrten: rasche Wiederaufnahme des Wo-
chenmarktes, Schaffung der Plattform «die Region Frauenfeld liefert!», erleichterte Nutzung
des 6ffentlichen Grundes fur Erdgeschossnutzer (Gastronomen und Detaillisten) und weitere
sowie ein kleiner Lunapark auf dem Oberen Matteli. Zudem trieb der Stadtrat zusammen mit
dem Gemeinderat die Schaffung des Fonds Covid 19 voran. Dem Stadtrat ist bewusst, dass
aus epidemiologischen Grinden das gesellschaftliche Leben vermehrt draussen stattfinden
muss und nicht in geschlossenen Rdumen. Dazu braucht es entsprechende Rahmenbedingun-
gen und Strukturen. Diese sind erkannt und werden weiterhin umgesetzt. Aus Sicht der
Standortférderung ware es unverstandlich, in der derzeitigen Situation eine Covid-Mass-
nahme am 31. Dezember 2020 auslaufen zu lassen, wenn die Massnahmen des Bundes und
die wirtschaftlichen Folgen darlber hinaus wirken. Deshalb betrachtet der Stadtrat die Ange-
legenheit saisonbezogen und verlangert die Massnahme bis 31. Mdrz 2021. Jederzeit sind
Schutzkonzepte in hoher Qualitdt zu erstellen und einzuhalten. Es muss oberstes Ziel sein, die



Pandemie einzudéammen und das 6ffentliche Leben wiederherzustellen. Das hilft dem Ge-
werbe und der Gastronomie am meisten.
Der Stadtrat beantwortet die Einfache Anfrage wie folgt:

1. Ist der Stadtrat bereit, den Gastronomieunternehmen und dem Detailhandel die bewilli-
gungsfreie Errichtung von Witterungsschutzbauten (z.B. Zelten) und von Einrichtungen
zur Beheizung insbesondere in der Altstadt zu erméglichen, wobei Flucht- und Rettungs-
wege und die Sicherheit der Kunden zu gewdhrleisten sind?

Mit SRB Nr. 125 vom 5. Mai 2020 legte der Stadtrat die Massnahmen und Aufgaben fir die

Transitionsschritte 2 und 3 des Bundes zur koordinierten und schrittweisen Lockerung der

ausserordentlichen Lage fest. Teile dieser Massnahmen umfassten die Nutzung des &ffentli-

chen Raumes. Die Gewerbetreibenden und Gastronomieunternehmen in der Innenstadt wur-
den per Anschreiben in den nachfolgend aufgefihrten drei Phasen eingeladen, den Aussen-

raum ihrer Geschafte und Gastronomieangeboten kreativ und innovativ, gestaffelt ab dem 6.

Juni 2020 zu nutzen.

e In der ersten Phase (ab 11. Mai) die Erdgeschossnutzerinnen und -Nutzer;

e in einer zweiten Phase (ab 6. Juni) die bereits auf dem Stadtgebiet vorhandenen mobilen
Verkaufsstande;

e in einer dritten Phase (ab 1. Juli) alle neuen Antragstellenden mit mobilen Verkaufsstan-
den.

Wie einleitend erwahnt, wird der Stadtrat die Regelung weiterfiihren und den 6ffentlichen

Grund voraussichtlich bis mindestens 31. Marz 2021 gratis zur Verfligung stellen. Dies stets

vorbehaltlich eines tragfahigen Konzeptes, einer plangraphischen Darstellung des Vorhabens

und unter Einhaltung der Massnahmen des Kantons Thurgau zur Bekampfung der Corona

Pandemie. Insbesondere sind wirksame Schutzkonzepte zu erstellen.

Im Weiteren ist auf die Antwort auf Frage 3 zu verweisen.

2. Ist der Stadtrat bereit, Mittel zur Verfliqung zu stellen und Wege zu schaffen, um einen
Aussenbetrieb bei oder vor den jeweiligen Lokalitdten zu erméglichen?

Grundsatzlich unterstitzt der Stadtrat Vorhaben, so diese im gesetzlichen Rahmen liegen.

Seitens der Verwaltung wird keine Mihe gescheut, den Ansuchenden mit Rat und Tat zur

Seite zu stehen und deren Ideen in geeignete Bahnen zu lenken und zu ermdéglichen. Eine

einzelbetriebliche, finanzielle Unterstltzung ist jedoch nicht méglich. Bund, Kanton und Stadt

stellen andere COVID-19-bezogene Unterstlitzungsmassnahmen zur Verflgung. Ausserdem



sei hiermit auf den Fonds COVID-19 verwiesen’, mit dem innovative Ideen von der 6ffentli-

chen Hand im Sinne einer Anschubfinanzierung (s.d.) unterstttzt werden kénnen.

3. Ist der Stadtrat bereit, den Gastronomieunternehmen, dem Detailhandel sowie den Be-
treiberinnen und Betreibern von mobilen Standen (z.B. Buvetten, Suppenktichen) Flachen
auf stadtischem Grund bewilligungsfrei und kostenlos zur Verfligung zu stellen?

Die Frage der Kosten wurde mit der ersten Frage beantwortet. Die Baubewilligungspflicht

richtet sich nach der Gbergeordneten Gesetzgebung. Aus diesem Grund kann die Stadt Frau-

enfeld die Nutzung des &ffentlichen Grundes durch mobile Stande nicht bewilligungsfrei zur

Verfligung stellen. GebUhren fur Infrastruktur und Leistungen seitens Thurplus und Werkhof

werden verursachergerecht und aufwandbezogen erhoben. Es sei hier ebenso darauf verwie-

sen, dass die Stadt Frauenfeld situationsbedingt einen hohen qualitativen Anspruch an die

Schutzkonzepte der Antragstellenden stellt.

4. st der Stadtrat bereit, kleine, nur lokal agierende Betreiberinnen und Betreiber von mobi-
len Stdnden mit Beratung sowie Logistik zu unterstiitzen und eine Chancengleichheit fir
alle Initiatoren von Standen anzustreben, damit eine reiche Vielfalt von Anbietern ermdég-
licht wiirde?

Die Beratungsleistung der Stadt, insbesondere fir kleine und lokal agierende Betreibende, ist

bereits sehr hoch. Es wird niederschwellig und unkompliziert Unterstitzung angeboten bei

der Evaluation von geeigneten Platzen, von Ausrichtung und Zielgruppe, von Angebot und

Nachfrage, dem Erstellen von griffigen Konzepten sowie bei baulichen Fragen und zu Installa-

tionen von Anschllssen etc. Der Stadtrat ist bereit, diese Unterstitzung auch weiterhin zu

gewabhrleisten, sofern es die stadtischen Personalressourcen zulassen.

5. Kann der Stadtrat sich vorstellen, dafir z.B. Parkplédtze (auf der Zlircherstrasse in der Alt-
stadt) voriibergehend aufzuheben sowie Teile der Metzgergasse oder der Murgstrasse
wédhrend dieser Zeit zu sperren (Zufahrt Post Uber eine Achse) oder andere unkonventio-
nelle Mdéglichkeiten zu schaffen, damit der jeweilige, zugehdrige Aussenraum einfach
und unkompliziert bespielt werden kann?

Bis jetzt werden Parkplatze nur temporar fir kurze Zeitrdume (Jubilden, Einweihungen und

Spezialevents) gesperrt. Bei Bauarbeiten werden wenn maglich freie Verkehrsflachen belegt,

damit die Parkplatze dem Gewerbe zur Verfigung stehen. Kurzzeitige, tempordre Sperrun-

gen von Strassenabschnitten werden unkompliziert behandelt. Dabei gilt es zu beachten,

Thttps://www.frauenfeld.ch/public/upload/assets/34117/Reglement%20Fonds%20Covid%2019.pdf
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dass der Zubringerdienst gewahrleistet werden kann und die Eingaben fristgerecht bei der
Stadt eingehen. Fir solche tempordren Strassensperrungen werden die Absperrungen, Umlei-
tungssignalisationen und Hinweistafeln gratis gestellt und wieder abgeholt.

6. Warum wurde das Buvetten-Konzept noch nicht fertig gestellt und auf wann ist die Fer-
tigstellung geplant?
Ein separates Buvettenkonzept wird es nicht geben. Im Zuge der Erarbeitung wurde klar, dass
ein grundsatzliches Verfahren zur Bewilligung zur Nutzung des 6ffentlichen Grundes erarbei-
tet werden muss. Dieses Projekt wird derzeit in einer interdepartementalen Arbeitsgruppe
entwickelt und per Ende 2020 im Entwurf fertiggestellt. Darin werden die Zustandigkeiten,
die Gestaltungsrichtlinien und das entsprechende Bewilligungsverfahren geregelt. Insbeson-
dere wird angestrebt, die Chancengerechtigkeit sicherzustellen und die Antragsstellung kun-
denorientiert zu gestalten.

Frauenfeld, 15. Dezember 2020

NAMENS DES STADTRATES FRAUENFELD
Der Stadtprasident Der Stadtschreiber

Beilage:
Einfache Anfrage



Anita Bernhard, Gemeinderatin CH / Annina Villiger Wirth, Gemeinderatin CH /
Roland Wetli, Gemeinderat CH /Roman Fischer, Gemeinderat GP

Einfache Anfrage (Art. 45 Geschéftsreglement)

"Belebung der Stadt durch Abbau von Hindernissen"

Gastronomie und Detailhandel sind von der Coronapandemie besonders betroffan und stehen in den
kommenden Monaten vor grossen Herausforderungen. Es dient dem Gastgewerbe und dem Detaithandel,
wenn sie die Aussenflachen vor oder bei ihren Lokalitaten auf 6ffentlichem und privatem Grund im Winter-
halbjahr bei kiihleren Temperaturen moglichst lang und gut nutzen kdnnen. Aus epidemiologischer Sicht ist
es sinnvoll, wenn sich moglichst viel im Freien und im 6ffentlichen Raum abspielt. Entscheidend ist, dass die
Belebung des offentlichen Raums nicht an birokratischen Hirden scheitert. Zu denken ist hier inshesonde-
re an Bewilligungsverfahren, Nutzungsgebihren, Verrechnungen von Aufwendungen der Stadt (v.a. Werk-
hof) bis zu einem gewissen Betrag etc., die in normalen Zeiten ihre Berechtigung haben, aber in der aktuel-
len schwierigen Situation die Nutzung des offentlichen Raums durch Gastrenormie und Detaithandel unnétig
erschweren. In aussergewdhnlichen Zeiten braucht es sowoh! fiir etablierte Betriebe, aber auch fiir neue,
darunter kleinere und unkonventionelle Anbieterinnen und Anbieter die Mdglichkeit, ihre Aktivititen
coronabedingt unkompliziert und ohne Hindernisse an dis nzuen Gegebenheiten anpassen zu kdnnen.

Wir ersuchen den Stadtrat, folgende Fragen zu beantworten:

1. Ist der Stadtrat, bereit, den Gastronomieunternehmen und dem Detailhandel die bewilligungsfreie Er-
richtung von Witterungsschutzbauten (z.B. Zelten) und von Einrichtungen zur Beheizung inshesondere
in der Altstadt zu ermdglichen, wobei Flucht- und Rettungswege uric die Sicherheit der Kunden zu ge-
wahrleisten sind?

2. Ist der Stadtrat bereit, Mittel zur Verfligung zu stellen und Wege zu schaffen, um einen Aussenbetrisb
bei oder vor den jeweiligen Lokalitaten zu ermdglichen?

3. Ist der Stadtrat bereit, den Gastronomieunternehmen, dem Detailhendel sowie den Betreiberinnen
und Betreibern von mobilen Standen (z.B. Buvetten, Suppenkiichan) Fléchen auf stadtischem Grund
bewilligungsfrei und kostenlos zur Verfligung zu stellen?

4. Ist der Stadtrat bereit, kleine und nur lokal agierende Betreiberinnen und Betreibern ven mobilen
Standen mit Beratung sowie Logistik zu unterstiitzen und eine Chancengleichheit fir alle Initiatoren
von Standen anzustreben, damit eine reiche Vielfalt von Anbietern erméglicht wiirde?

5. Kann sich der Stadtrat vorstellen, dafiir z.B. die Parkplatze (auf der Zircherstrasse in der Altstadt) vo-
ritbergehend aufzuheben sowie Teile der Metzgerstrasze oder der Murgstrasse wahrend diesar Zeit zu
sperren (Zufahrt Post nur (iber eine Achse) oder andere unkonventionelle Moglichkeiten zu schaffen,
damit der jeweilige, zugehorige Aussenraum maglichst einfach und unkompliziert bespielt werden
kann?

6.  Warum wurde das Buvetten-Konzept noch nicht fertig gestellt und auf wann ist die Fertigstellung ge-
plant?

Besten Dank fiir die Beantwortung.
Frauenfeld, den 27. Oktober 2020

Bern Annina Villiger Wirth Rolznd Wetli Roman Fischer
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